
Abstrakt 

 

Předložená disertační práce analyzuje vliv informačních a komunikačních technologií a 

nových médií na vytváření islámských norem a konstrukci muslimské identity v muslimských 

komunitách v arabském světě a zemích Západní Evropy. V současné době dochází k 

bezprecedentnímu rozšiřování informačních a komunikačních technologií a nových médií v 

arabském a islámském světě, stejně tak jako k rostoucí provázanosti a vzájemné závislosti 

jednotlivých platforem digitálních médií. Tento proces zahrnuje média, která metamorfují 

jedno v druhé, sdělení, která se šíří bez ohledu na státní hranice, a sociální sítě, využívající 

celou škálu odlišných technologií. Nepředvídatelné kombinace těchto médií a technologií pak 

přispívají na jedné straně k posilování tradičních kulturních norem a náboženských hodnot a 

na druhé straně k rozrušování existujících struktur a vzniku nových modelů organizace; na 

jedné straně oslovují lokální publikum, zatímco na druhé straně posilují globální komunity; 

vynucují konformitu s etablovanými náboženskými institucemi, a zároveň usnadňují 

fragmentaci náboženské autority a individualizaci víry. Předložená disertační práce si klade za 

cíl překročit logiku sevřenou úzkými mediálními kategoriemi a analyzovat vliv informačních 

a komunikačních technologií a nových médií ve světle výše zmíněné vzájemné provázanosti a 

hybridizace v rámci širšího sociálního, kulturního a lingvistického kontextu arabského a 

islámského světa. Za tím účelem se práce zaměřuje na dva odlišné, přesto však vzájemně 

provázané fenomény. Za prvé pojednává o fatwách a dalších normativních materiálech 

vydávaných nebo rozšiřovaných na internetu pro potřeby muslimských menšin žijících mimo 

hranice islámského světa, zejména v zemích Západní Evropy. Za druhé analyzuje videoklipy 

a počítačové hry vytvořené převážně v arabském světě a zkoumá způsoby, jakými tato nová 

média artikulují muslimskou identitu a předávají islámské etické a morální hodnoty mladé 

generaci. V obecné rovině pak předložená disertační práce pojednává o vytváření 

normativního diskurzu a formování identity ve stále více propojených komunitách; 

vzrůstajícím potenciálu nových médií pro rozšiřování morálních a náboženských hodnot; a 

způsobech, jakými veřejné autority reagují na vzrůstající interakcí náboženství a nových 

technologií. 


